

# 垃圾分类,要严管也要"众人拾柴"

#### 核心观点

通过严管垃圾分类,可以形成巨大的推促力,让人们理解分类是自己必须承担的责任,唯有 大家共同努力,这个庞大的工程才有可能被一点点分解落实。

### □ 本报评论员 洪盛勇

据本报转载新华社报道, 在号称垃圾分 类标准"最严格"的日本,垃圾分类回收实行 多年,已成为人们的基本"生存技能"。

垃圾分类是世界大势, 许多国家都在抓 这项工程。如何实现?严管是关键。从总体上 看,实现垃圾分类的主力军应该是垃圾的制 造者。问题是,现在许多人制造了垃圾,但并 不分类处理,为什么?因为怕麻烦,也因为不 懂如何分类。面对这种态度, 面对素质的欠 缺,就需要严管。通过严管,可以形成巨大的 推促力, 让人们理解分类是自己必须承担的 责任,并身体力行。

日本在垃圾分类上的要求严格是出了名 的。新华社记者曾走访的德岛县上胜町,以垃 圾分类细致而著称,2016年的分类高达51 种。这么复杂的分类让人家怎么做到?在日 本,如果乱丢垃圾,可能面临高额罚款甚至坐 牢。如果不按规定分类,垃圾将被退回。就是 这样的严管,让大家学会了分类,当然,这个

过程很长,花了十几年。

在上海,从7月1日起,《上海市生活垃 圾管理条例》正式实施了,这意味着"史上最 严"的生活垃圾分类正式成为对上海市民的 强制要求。管理一严,许多原本不把垃圾分类 当回事的市民开始重视起来。但想分类却发 现不会分。实际上,能当回事了,技术并不是 问题。假以时日,总能学会。

严管之外,还需要"众人拾柴",大家共同 努力。光靠垃圾制造者努力,还不行,更需要 政府部门、社会各界齐心协力。这样,垃圾分 类这个庞大的工程才有可能被一点点分解落

德国是世界上垃圾分类回收做得最好的 国家之一,其垃圾循环利用率达 65%左 右,包装行业可达到80%以上。从幼儿 园阶段起,德国小朋友就要培养垃圾分 类丢弃的习惯。到了小学,垃圾分类 是课本内容,学校会系统性教导学 生垃圾分类知识、对于保护生态环

的意识。显然,德国垃圾分类领先其他国家,不 仅与管理部门、垃圾制造者的努力分不开,还与 教育工作者的努力息息相关,"不是一个人在战

再看我们丽水。在一些居民小区,垃圾分类 推行了几年,但始终难以实现,为什么?就与没 有形成"合力"有关。有的住户分类投放了,但其 他住户依然乱扔,加上捡垃圾的过来一通乱翻, 全乱套了,也没人管。搬运垃圾的同样简单粗 暴,管你分没分类,一股脑全倒车上运走了。如 此一来,垃圾分类能实现就怪了!



## 垃圾分类需要"精准意识"

### 核心观点

每位市民需要有明确的意识和精准的行为,确 保垃圾分类高效推进,为国家造福,为自己造福。

### □ 莲都 林华斌

近日,垃圾分类成为国内社会 热点话题。在我国,垃圾分类已有 十几年的历史,但在推进过程中, 不愿意分、不懂得分、不能有效回 收利用使得垃圾分类难以真正落

近年来,我市投入巨大的人力 财力,不断加大垃圾分类宣传的力 度,先后启用了一批垃圾分类高科 技设备。我市垃圾分类工作有序推 进的同时, 也暴露出不少共性问 题。原本起带头示范作用的机关单 位,很多在实践中却未能达到垃圾 分类的要求,垃圾混排混装现象依 然严重,部分工作人员对于垃圾分 类认识仍不清楚。

因此,解决垃圾分类首先要解 决市民个人的精准意识问题。

垃圾分类,利国利民,功在当 代,利在千秋。每位市民必须要有 这样的大局意识和前瞻意识。随着 经济的发展和人民生活水平的提 高,垃圾问题日益突出。我国668 座城市,2/3被垃圾环带包围。这些 垃圾埋不胜埋,烧不胜烧,造成了 一系列危害。2018年,我市每天制 造生活垃圾近2700吨,全市正在 运行的规范化生活垃圾处理设施

生活质量,应该引起每位市民的高 度重视。

其次,现实生活中垃圾分类要 精准到位。为什么从垃圾分类开始 实施到今天,成效依然一般?原因 是许多人虽然高呼垃圾分类的口 号,但实际行动却含混不清,敷衍 了事。明明再精细一步就可以分类 到位的,却贪图一时之省力,把垃 圾分类逼向"夹生"的境地。例如, 许多家庭厨房的垃圾桶,明知装厨 余垃圾,但往往把装菜的塑料袋子 也一同塞进去,厨余垃圾就这样被 搅阵"了

源头不精准,不抓实,垃圾分 类就折扣大减。许多工作要再重复 一遍,造成很大的浪费。

最后,抓好垃圾分类,还要做 到精准"纠正"。比如上海7月1日 正式实施《上海市生活垃圾管理条 例》,垃圾分类工作走入依法推进、 依法实施的新阶段。不管是市民个 人还是经营单位,或者是垃圾处置 企业,出现垃圾混装混运的,依法 进行处罚,以精准"纠正"不同违法

垃圾分类,事无巨细,每位市 民需要有明确的意识和精准的行 为,确保垃圾分类高效推进,为国 家造福,为自己造福。

声明:本报 《念白勺·杂谈》

版倡导百家争

□ 莲都 吕云兰

核心观点

垃圾分类看似小事, 可是能改善我们的生 活坏境,节约资源,为绿色发展做贡献。垃圾分 类也是社会文明水平程度的重要体现。

垃圾分类,你我可为

我们必须行动起来, 培养垃圾分类的

好习惯,保护我们的家园,保护我们的生活

环境,为绿色发展、可持续发展做贡献。

要做好垃圾分类, 政府部门应该加强科学 管理, 形成长效机制, 加强引导, 推动习惯培 养,持之以恒地抓下去,把垃圾分类的工作做 细做实。具体到家庭、个人,应该怎样培养垃圾 分类的好习惯呢?

首先对垃圾分类的重要性和必要性要有清 醒的认识。保护我们的家园, 保护我们的生活 环境, 我们必须行动起来, 用实际行动为改善 环境努力,为绿色发展、可持续发展做贡献。

第二,不怕麻烦,行动起来,习惯成自然。其

从现在开始,从你我做起,养成垃圾分类的 好习惯,愿我们的家园更加美丽。

鸣,所有言论皆 为一家之言,不 实习惯以后,就是举手之劳的事情。 代表本报立场。 第三,持之以恒。垃圾分类是长期的、琐碎 的工作,只有日积月累的坚持,才能见成效。

投稿邮箱: C215166609 @163.com